
Ε.ϊδόττκ — Διευθυ»τή<

Κ.

Δ. ΧΡΗΪΤΑΚΗΓ 
Επιμέλεια ύΛιχ 
Γ. ΓΓΕΦΑΝΑΚΗΣ
ΜΑ'Ι'ΟΣ 1992

φ Αριθμός φύλλου 172
$ Τιμή φύλλου δρχ. 50
? Ηράκλειο Γκερόλα 1

ί ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ
ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΜΑΣ
Οσοι παιραικολουθοϋν τις στήλες αυτές των Β.Ν. 

πρέπει να θυμούνται την κατά καιρούς αναφορά 
τους στο πρώτο από τα θέματα που πρέπει ν' απα­
σχολήσει κάιθε συνεπαρχιώτη μας.

Το συντονισμό, στις προσπάθειες όλων των αν­
τιπροσώπων της επαρχίας μας, για να μπορέσουν να 
προωθηιθούν στην επίλυσή τους τα γενικότερα προ­
βλήματα του γεωγραφικού χώρου της επαρχίας μας 
Προβλήματα που χωριστάι δεν μπορεί καμιά Κοινό­
τητα να τα προωθήσει αποτελεσματικά.

Τη δημιουργία Επαρχείου Βιόννου ζητούσαν τα 
Β.Ν. στα πρώτα τους φύλλα πριν από δεκαέξι χρό­
νια- Ένωση Κοινοτήτων την έλεγαν αργότερα. Σύν­
δεσμο Κοινοτήτων πιο ύστερα. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΥΝ 
ΔΕΣΜΟ τελευταία και ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΑΡ 
ΧΙΑΣ ΒΙΑΝΝιΟΥ ΑΕΕΒ, στην οποία θα συμμετέχουν 
όχι μόνο οι Κοινότητες της επαρχίας αλλά και πολλοί 
άλλοι φορείς·

Σήμερα που οι ανάγκες για την καιτασκευή έργων 
στην Επαρχία μας, αξίας πολλών εκατομμυρίων και 
των οποίων η χρηματοδότηση σε μεγάλο βαθμό μπο­

ρεί να γίνει από διάφορα αναπτυξιακά προγράμματα 
της ΕΟΚ, η ανάγκη για να συνενώσουν τις προσπά- 
θειές τους οι συνεπαρχιώτες μας, έγινε επιτακτική. 
Πιεστική·

Για το σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκε στις 9 
Μα ί ου στο γραφείο της Κοινότητας Ανω Βιόννου 
σύσκεψη των προέδρων των Κοινοτήτων της επαρχί 
ας με το Νομαρχιακό Σύμβουλο. Διαπιστώθηκε ομό­
φωνα η ανάγκη να συντονίσουν τις προσπάθειες 
τους- Αποφάσισαν σε νέα σύντομη συνάντησή τους 
να κληθεί αρμόδιος υπάλληλος της Νομαρχίας Ηρα- 
κλείου να τους ενημερώσει για τη διαδικασία που 
χρειόζετα, ώστε να δημιουργηθεί ένα ευέλικτο όργα­
νο, το οποίο θα μπορέσει να ανταποκριθεί στις σημε 
ρινές ανάγκες και με τις σημερινές συνθήκες.

Στις 23 Μα'ί’ου πραγματοποιήθηκε νέα συνάντη­
ση των Προέδρων των Κοινοτήτων της Επαρχίας, 
του Νομαρχιακού Συμβούλου και του αρμόδιου υ­
παλλήλου της Νομαρχίας κ. Σπύρου Επιτροπάικη· Ύ- 
στερ' από την αναλυτική ενημέρωση 
Ειπιτροπάικιης γιια τις δυνατότητες οι 
στις Κσινότητες να αντιμετωπίσουν

που έκανε ο κ. 
οποίες δίνονται 
τα προβλήματα

κοινού ενδιαφέροντος, οι πρόεδροι Ανω Βιόννου, 
Αγ· Βασιλείου και Χόνδρου πρότειναν να προχωρή-'πϊ 
σουν στην υλοποίησή της ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ί > 
ΕΠΑΧΙΑΣ Bl ANNOY ΑΕΕΒ, η οποία συγκροτήθηκε’ > 
τον περασμένο Σεπτέμβριο, χωρίς όμως να προχωρή- > 
σει η διαδικασία για να λειτουργήσει. LM

Οι πρόεδροι Βαχού, Αμιρά, Κεφαλοβρυσίου, 
Πεύκου, Κ· Σύμης και Συκολόγου πρότειναν τη συγ­
κρότηση ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ με τη συμμε­
τοχή μόνο των Κοινοτήτων της επαρχίας. Ο πρόε­
δρος Κ Βιόννου επιφυλάχθηκε και ο πρόεδρος Καλα 
μίου έλειπε.

Υστερ' απ' αυτά πάρθηκε απόφαση να γίνει άλ­
λη συνάντηση, στην οποία να πάρουν μέρος και άλ­
λα μέλη των Κοινοτικών Συμβουλίων, αλλά και 
άλλοι παράγοντες της επαρχίας·

Η νέα συνάντηση πρέπει να γίνει σύντομα και να 
παρθούν οριστικές αποφάσεις.

Τα προβλήματα πιέζουν. Δυνατότητες για ν' αν­
τιμετωπιστούν δίνονται συχνά.

Ας βρισκόμαστε σε ετοιμότητα.
Οι καιροί δεν περιμένουν·

ΤΟ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ ΣΕ ΚΡΙΣΗ
Σε άρθρο που αναδημοσιεύ 

αμε σε άλλη στήλη, (ραίνονται 
καθαρό τα συιμιπεράσματα 
στα οποία έχουν κιαταλήξει 
ΕυρωπαΓκά και διεθνή συνέ­
δρια για τον ευεργετικό ρόλο 
του ελαιόλαδου στην υγεία 
του ανθρώποιυ.

Τα συμπεράσματα αυτά εί­
ναι αρκετά για να κιαλύψουν 
σποιαδήίπιστε προσπάθεια να 
επεκταθ-εΐ η κατανάλωση του 
ελαιολάιδου και να κατακτήσει 
τη διεθνή αγορά.

Παρ' όλα αυτά, αντί να επε- 
κτείνιεται η κατανάλωση του 
ελαιολάδου, χρόνο με το χρό­

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ
Του κ. ΜΑΝΟΛΗ ΠΑΠΑΓ1ΑΝΝΗ

Πανέμορφος τόπος, που α­
πλώνεται καταπράστνος κάτω 
απ’ τις απότομες πλαγιές, τα 
γκρεμνό και τα φαράγγια, κι 
ακουμπάει στη θάλασσα, στη 
νότια πλευρά της Ανω Βιόννου 
είναι ο Κερατόκαμπος! Ενας 
τόπος που διατηρεί ακόμη 
την άγρια ομορφιά του και αν­
τιστέκεται σ’ αυτό που λέμε 
«εξέλιξη», «αξιοποίηση», που 
θα πει στην ουσία καταστρο­
φή, θανατικό για την περιοχή.

Αιωνόβια δένδρα, η ευλογη­
μένη ελιά κι η σκληροτράχηλη 
χαρουπιά που είχε παλιότερα 
το μεγαλύτερο μερίδιο σ’ αυτό 
το χώρο και τούδωσε το βαπτι 
σιμιό του από τα χαρούπια 
της, «ξυλοκέρατα», δεμένα 
πλά ι — πλά| με τη μυρτιά, 
τη λυγαριά, το ρίκι και τον κα 
τσικρέβατο (εντωττσιακό αναρ- 
ριχωμένο της περιοχής), δημι- 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Η νέα διεύθυνση των ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΩΝ ΝΕΩΝ 

είναι οδός ΓΚΕΡΟΛΑ αρ. 1 Τηλ. 281654 ΤΤ 712 01 
Εκεί μπορείτε να στέλνετε τα γράμματά σας, 

τις συνεργασίες σας και τη συνδρομή σας.
Τη συνδρομή σας μπορείτε να πληρώσετε 

και στα Βιβλιοπωλεία ΑΜΑΛΙΑΣ ΑΣΤΡΑΚΙΑΝΑ- 
ΚΗ, στα Λιοντάρια και ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΟΥΝΑΛΑΚΗ 
Εβανς 83 στο Ηράκλειο. Εκεί υπάρχουν στελέχη 
αποδείξεων των Β Ν για να συμπληρώσετε την 
απόδειξή σας

νο περιορίζεται. Όχι μόνο δεν 
επεκτείνετα-ι στη; διεθνή αγορά, 
δεν κατακτά την αγορά των 
μη ελαιοπαραγωγί'κών χωρών, 
αλλά χρόνο με. το χρόνο περ ί ο 
ρϊζεται η καταναλωισή του α- 
κόμη και στις ελαιοπαραγωγι- 
κές χώρες όπως είναι οι Μεσο­
γειακές, όπου υπάρχει και η 
μεγαλύτερη σε παγκόσμια κλί­
μακα παραγωγή.

Ποιοι οι λόγοι; Πολλοί, θα 
επιχειρήσομμιε όμως να αναφερ 
θούριε, σήμερα τουλάχιστο, σε 
δυο βασικούς. Και τους λέμε 
βασικούς, γιατί και οι δυο εί­
ναι καταλυτικοί παράγοντες

ουργούν ένα απερίγραπτο κα- 
ταπράσινο τοπίο που εντυπω­
σιάζει κάθε επισκέπτη και θέλ 
γει την ψυχή του.

Ενας χείμαρρος που γκρεμί­
ζεται οστό μεγάλο ύψος στη 
Ρίχτρα, τον εντυπωσιακό κα­
ταρράχτη της περιοχής, που τον 
θυμόμαστε ως και πρόπερσι 
να φαντάζει σαν μικρός Νιαγά 
ρας, με τα νερά του, χιλιάδες 
κυβικά, να αφρίζουν εντυπωσια 
κά ως και τον Ιούνιο — Ιού­
λιο.

Ο Κερατοκαμπΐτης ποταμός, 
όπως τον λέμε, χωρίζει τον 
κάμπο στα δύο και εκβάλελι 
στο Λιβυκό, μετά οστό τη Λίμ­
νη που σχηματίζεται καθώς α 
πλώνεται και πλαταίνει, ίσαμε 
πάνω από εκατό μέτρα, πριν 
από τη θάλασσα. Ετσι από τη
Ρίχτρα ως την άκρη της .θάλασ 
σας, στις όθες και την κοίτη 

ατη χρησιμοποίηση του έλαιο 
λάδσυ από μεγάλη μερίδα των 
ανθρώπων. Η μεγάλη παγκό­
σμια παραγωγή σπορέλαιων 
με τις χώρες που τα παράγουν 
ο πρώτος και το οψιηλό κόστος 
παραγωγής του ελαιολάδου ο 
δεύτερος.

Είχαμε αναφέρει σε παλαιό 
τέρα φύλλα των Β.Ν. ότι το 
90ο)ο περίπου της παγκόσμιας 
παραγωγής σπορελαίιων βρίσκε­
ται στις Ηνωμένες Πολιτείες 
της Αμερικής και χώρες τις ο­
ποίες ελέγχει οικοναμικιά. Με 
το γνωστό έλεγχο· που ασκεί 
στη (διεθνή- αγορά, κατορθώ-

του ποταμού, υπάρχει μια έντο 
νη βλάστηση οστό πλατάνια, 
σχίνους, κέδρους, ιτιές, αλμυρί 
κια, αγριοχαρουπιές και άλλα 
πολλά δένδρα και θάμνους που 
σχηματίζουν ένα υπέροχο βιό­
τοπο, από τους λιγοστούς της 
Νότιας Κρήτης. Εκεί βρίσκουν 
καταφύγιο πολλά είδη ενδημ'- 
κών και οστοδημητικών πουλιών 
το χειμώνα μάλιστα πάρα πολ 
λά σπάνια κι εντυπωσιακά υ 
δρόβια.

Εκείνο όμως που συμπληρώ 
νει την ομορφιά του τόπου και 
του δίνει αξία περισσή, είναι 
το ακρογιάλι του. Ενα ακρογιά 
λι που απλώνειται σε μήκος 
τριών περίπου χιλιομέτρων, με 
πεντακάθαρα νερό, που θαρ­
ρείς αυτοφιλτράρονται ακατά
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ΕΡΩΤΟΥΜΕ ΚΑΙ ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΜΕ ΑΠΑΝΤΗΣΗ
1 . Τί νίνεται με τη διάνοιξη του δρόμου ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
—ΒΙΑΝΝΟΣ;
2 Τί νίνεται με τη διαμόρφωση του χώρου στο Πα- 
νεπαρχιακό Ηρώο;

ΘΑ ΒΡΕΘΕΙ ΚΑΠΟΙΟΣ ΑΡΜΟΔΙΟΣ ΝΑ ΑΠΑΝ­
ΤΗΣΕΙ;

Μ. ΓΑΡΡΗ - ΜΗΛΙΑΡΑΚΗ
J ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ |
♦ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑ 63 ΑΘΗΝΑ ♦
* ΤΗΛ. 5231.600 και 5244067
♦ FAX 5247 551

νει νια ειόάγει τα σπορέλαια 
και στο τελευταίο μπακιάλικο, 
αξιοποιώντας παράλληλα το 
χα·μιη·λό κόστος του σπορέλαι­
ου και την μικρή αγοραστική 
δύναμη στο μεγαλύτερο ίμερος 
του καταναλωτικού κοινού.

Αντίθετα το ελαιόλαδο, με 
το υψηλό κόστος παραγωγής 
ταυ και την αδυναμία των έ­
λα ιαπαραγωγικών χωρών σε ε- 
νιαίία δλαΓ'κή πολιτική, δεν 
αντέχει στον ανταγωνισμό που 
υφίοτατπαι από τα σπορέλαια.

Η συμμετοχή τριών από τις 
μεγαλύτερες ελαιοπαραγωγικές 
χώρες (Ισπανίας, Ιταλίας και 
Ελλάδας) στην ΕΟΚ και η κοι­
νή Αγροτική Πολιτική που υπο 
σχέθηικαν, δημιούργησαν κόποι 
ες ελπίδες για στήριξη της ε­
λαιοπαραγωγής.

Διιαψεύστηκίσν όμως οι ελπί­
δες αυτές. Χαρακτηριστική εί­
ναι η κρίση που πέρασε η εσο 
δείο λαδιού 1991—92. Και με 
ό,τι τουλάχιστο αυτή τη στιγ 
μή είναι γνωστό, δεν υπάρχει 
προαπτιική για βελτίωσή της. 
Αντίθετα προβλέπονται δυσκο­
λότερες μέρες για το λάδι. 
Γ ιατί;

Στα τέλη Απριλίου συνήλθε 
το Συμβούλιο υπουργών Γε­
ωργίας, για να συζητήσει τις 
προτάσεις της επιτροπής για 
τις αγροτικές τιμές που θα ι- 
σχύσαυν στη νέα εσοδείια. Και 
οι προτάσεις της Επιτροπής 
προβλέπουν το πάγωμα των 
τιμών. Χαρακτηριστικό είναι 
ότι ο Έλληνας υπουργός Γεωρ 
γιος επισήμανε ότι οι φετινές 
προτάσεις της επιτροπής είναι 
δυσμενείς για τα σηιμαντικά 
ελληνικά προ'Γόντα κιαι πως,
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ |
ΝΑ ΠΡΟΛΗΦΘΟΥΝ ΟΙ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ

Πολύ ακριβά πλήρωσε η ε­
παρχία μας πέρυσι τις ζημιές 
από τις πυρκαγιές που έγιναν 
σε διάφορα σημείια.

Οι κίνδυνοι είναι πάντα με­
γάλοι. Γίνονται ακόμη μεγαλύ­
τεροι τώρα την περίοδο· ταυ 
καλοκαιριού με τα ξηρά χόρτα 
που βρίσκονται σε όλα τα χω- 
ράιφια. ΓΓ αυτό η προσοχή ό­
λων πρέπει να είναι ηυξημένη

Προσοχή στα τσιγάρα. 
Πριν το πετάξουμε, να βεβαι­
ωθούμε ότι έσβησε.

Προσοχή στις φωτιές που 
ανάβαμε στην ύπαιθρο για ο- 
ποιοδήποτε λόγο. Καθημερινή 
συζήτηση, γύρω από αυτά στα 
καφενεία, στα σπίτια πρέπει 
να γίνεται από όλους μας.

Παράλληλα οι αρμόδιες υ­
πηρεσίες της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας να είναι σε διαρκή 
ετοιμότητα.

Να πυκνώσουν τα Πυρασβε 
στικά κέντρα. Τέτοιο είναι α­
νάγκη να δημιουργηθεί στην ε- 
πραχία μος. Το επιβάλλει η α­
πόστασή της από τα Πυροσβε 
στικά Κέντρα.

Το επιβάλλει η πείρα των 
περασμένων χρόνων. Μ§χρι να 
ειδοποιηθεί και να μετακινηθεί 
πυροσβεστικό αυτακίνιητο, η

Ο ΚΕΡΑΤΟΚΑΜΠΟΣ
Δημοσιεύομε σε άλλη στήλη 

άρθρο του κ, Μ. Πιαπαγιόννη,, 
που μας έστειλε και αναφέρεται 
στην κακοποίηση του περιβάλ 
λοντος από την κατασκευή μι­
ας γέφυρας και τη διάνοιξη ε­
νός δρόμου.

Το άρθρο του κ. Παπαγιάν 
νη θίγει ένα τεράστιο θέμα:, το 
οποίο δεν αφορά μονάχα τον 
όμορφο Κερατάκαιμπο, που 
στις πραγματικά παλυποίκιλες 
ομορφιές του έχουν αναφερ­
θεί από τις στήλες των Β.Ν. 
αρκετοί Βιαννίτες, αλλά και 
ξένοι που τον έχουν επισχε- 
φθεί. Αφορά όλα τα παράλια 
της επαρχίας μας από
Τσούτσοιυρο ως τα Τέρτσο. Α­
φορά άλατα παράλια τής Κρή 
της, βόρειοκαι νότια. Και όχι 
μόνο της Κρήτης. Ούτε μόνο 
τα παράλια. Οι ομορφιές της 
φύσης υπάρχουν παντού. Και 
η αλλοίωση ή καταστροφή του 

πυρκαγιά έχει επεκταθεί με α­
ποτέλεσμα να έχει προκληθίί 
μεγάλη ζημιά μέχρι τότε και 
η κατάσβεση να είναι πιο δύ­
σκολη

Να αυξηθεί ο αριθμός των 
πυροφυλάκων για τους θερι­
νούς μήνες, εφοδιασμένους με 
ασύρματο τηλέφωνο, για να 
μπορούν να επικοινωνούν γρή­
γορα .με τις τοπικές αιστυνο 
μιικές αρχές.

Να δημιουργηθούν παρατη­
ρητήριο στο Πανεπαρχιακό Η­
ρώο, στο Κέρατο ή όπου 
αλλού κρίνει κατάλληλο η αρ­
μόδια υπηρεσία.

Να εφοδιαστούν όλες οι Κοι 
νότητες με τα απαραίτητα υλι 
κά για πρώτη αντιμετώπιση 
πυρκαγιάς.

Να διαθέτουν ένα τουλάχι­
στον αυτακίνηττο σε διαρκή ε- 
τοιιμότηιτα για την άμεση μετά 
φορά ατόμων που θα φροντί 
σουν να περιορίσουν ή και να 
σβήσουν τη φωτιά.

Έτσι μονάχα θα δημιουργη 
θούν οι προ’υίποθέσεις για 
να απσφύγαμε ή τουλάχιστον 
να περιορίσομε στο ελάχιιστο 
τις ζημιές που προκιαλσύν 
στον τόπο μας τα τελευταίο 
χρόνια οι συχνές πυρκαγιές.

περιβάλλοντος εχει τις συνέ­
πειες του στη ζωή του ανθρώ 
που όπου κι αν γίΐνεπαι.. Για 
την προστασία του έχουν δημι 
ουργηθεί σύλλογοι, εταιρείες, 
οργανισμοί αλλά και πολιτικά 
κάμματσ. Έχουν θεοπισθΣί νό­
μοι και νομοσχέδια παυ αναφέ 
ρανται στην πραστασίια· του πε 
ριβάιλλοντος.

Δίπλα· όμως ξεπηδά και ένα 
άλλο, τεράστιο κι αυτό, θέμα: 
Οι ανάγκες του ανθρώπου. Η 
βελτίωση των όρων διαβίω­
σής του. Η κατασκευή έργων 
και άλλες πολυποίκιλες τεχνι­
κές εργασίες που θα τον βοη- 

τον θήσουν στη ζωή να πρσσαρμο 
στεί σε νέες καταστάσεις. Στις
αυνθήκες που καθημερινά πιέ­
ζουν ασφυκτικά σε πολλές αλ 
λαγές. Σκόρπια σπίτια, μετόχια 
τα λέγομε παλιότερα, βρίσκον­
ταν πριν από λίγα χρόνια σε
Φ ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελίδα 4
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ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
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χρήσιμα ΤΗΛΕΦΩΝΑ i ΟίΚΟΛο^ΙΚΠ ΚΟΤΟΘϊρΟίρΠ

Κέντρου Υγείας Δ)ντής 
Πηροφορίες 22625 ή

'Ιατρείο ’Αγροτικό Πεύκου 
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 
Γυμνάσιο Βιάννου
Άγρονομεϊο Βιάννου
Ειρηνοδικείο
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία,*
Συνεταιρισμός Βιάννου ■( Ελαιουργείον)
Ο.Τ.Ε. (βλάβαι)
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες)
Ελληνικά Ταχυδρομεία ΐ

22669
22647
81877

Κτηνιατρείο 
Φαρμακείου

Γεωπόνοι
Α.Τ.Ε. Βιότννου

5

Πετράκης Χαρ,

ι
Ά Γ Ο Ρ A 1 A 

Βιάννος

81376
22230
22006
22211
22226
22136
22121
22215
22203
22090

22.140
22317

22.160

ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 
Καρτούκης Έμμα’νουήλ — Λουτράκι 
Λασηθιωτάκης Γ. “ Βιόννος
Χατζάκης ’Ιωάννης “Αγιος Βασίλειος
Γαλανάκης Mix- — Χάνδρος
Ψαρολογάκης Κων. *— Χόνδρος 
Σοφοκλής Παπαδάκικ Καλάμι 
‘Ιωάννης Κονσολάκΐ]ς — Άμιρό 

(Γιά υπεραστικά: 0895)

22051
22304

31437
22605
22355
31301
22101
22109
31275
314^1

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Δημήτρηζ Γ. Καραγιωργάικιης.
και Σούλα Διερμιτζάκιη
ΣΤΗΝ ΑΡΒΗ:
Γιάννης Γ. Μσργαριτάκης Kat 
Μαρίνα Δ. Ζαχαράικη

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ:
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
Η κ. Αίικατερίνη σύζ. Ανδρέσ 
Πολάκη, το γένος Πεωργ. Κα- 
τωγιαννάκιη, γέννησε κορίτσι.
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ
Η κ. Νϊικιη σώζ. Ιωάν. Γελασάικη 
γέννησε κορίτσι.

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Σταύρος Βαρδάικιης
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
KcFriiva Ι· Κοντσξάκηι.
ΣΤΟ ΒΑΧΟ:
Άννα χήρα Ευ. Νιταδωρόκη

ΔΩΡΕΕΣ
ΜΑΣ ΕΣΤΕΙΛΑΝ

Γιο το Γηροκομείο Βιάννου: 
__ Ο κ. Ιωάννης Φραγκιαιδού- 
λης στη μνήμη tw γονέων του 
Αδαμιαντίου και Παριασκευής 
και των αδελφών του Μαρίαις 
και Μανόλη Κασαιπόκη, Γεωρ-

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Στην «γαπηιμέινη μίας ανιψιό 

Ζωή Εμιμ. Παπαϊδάκΐη που πήριε 
το πτυιχίο της από τη, Φιλοσο­
φική Σχολή του Πανεττιστηιμίοιυ 
Κρήτης με άριστα, εύχοιμαι 
καλή σταδιοδρομία.

Μανόλης Καδιανάικης
ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ:

γιου KGii Τίτου 20-000 δρχ.

Γιια όσα κοινωνικά ή ό,τι 
άλλο θέλετε να γίνει γνωστό, 
ενηίμερώνετέ μιας με γράμμα 
σας ή στα τηλέφωνα: 281-654 
ή 230-317. Η καταχώρηση γί­
νεται δωρεάν.

ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ:

Οι συνδρομητές οι οποίοι 
ανταποκίριθηκαν στηιν πρό 
σκλησή μαζ, Υ'α την αποστολή 
της συνδρομής των, μσς έδω­
σαν τη δυνατότητα ναι εκιδώ- 
σοιυμε τα φύλλα Απριλίου1 και 
MlaVw ιμηνισίά. Πιστεΰόμΐε να 
ανταποκριθούν και οι υπολοι- 
ποι, για να συνεχιστεί η έκδο­
ση των Β.Ν. με τον ίδιο ρυ­
θμό.

ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ

«ΠΕΡΑΣΑΡ1ΚΕΣ ΧΑΡΕΣ» του 
Δηρ. θεοδοσάκη.
Σχετιική παρουσίσση από τον 
κ. Αντ. Στιβισκτάκΐηι, στο επό­
μενο φύλλο.

ΕΥΗΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 1 

τταυστα, και με ττλουσια κατά 
ξανθή αμμουδιά, στο περισσό­
τερο τμήμα του. Ιδιαίτερα όσο 
κρατεί από τη Αίμνη και ανα- 
τολικότερα, ως στους Αμμόλο­
φους και την Αρμενόπετρα. Α­
ναμφισβήτητα είναι η πλαζ της 
ευρύτερης περιοχής! Δέχεται 
και φιλοξενεί κάθε χρόνο το 
80—90% των κατοίκων των 
γύρω χωριών μα και των επι­
σκεπτών δικών μας και ξένων, 
που φεύγουν με τις καλύτερες 
εντυπώσεις και έχουν να λένε-

Πρέπει να τονίσουμε ότι κατά 
μήκος της ακτής, ανατολικά 
του οικισμού, ακόμη και πριν 
από λίγα χρόνια, υπήρχε διά­
σπαρτο πάνω στην άμμο και 
ανθούσε Ιούλιο — Αύγουστο 
ένα σπάνιο είδος λουλουδιού, ο 
κρίνος της θάλασσας. Είναι 
ένα πανέμορφο κατάλευκο κρι 
νάκι με μοναδικό εξαίρετο ά­
ρωμα, που διάλεξε, ποιος ξέ­
ρει, χιλιάδες χρόνια πριν, να 
ριζώσει στο φιλόξενο τόπο 
μας. Είναι το κρινάκι της Με­
σογείου, που προστατεύεται αυ 
στρά με νόμους από την ΕΟΚ 
και τη χώρα μας. Τώρα και 
δύο — τρία χρόνια, το κρινά­
κι, που σημειωτέον ζει μόνο 
σε δύο τρία μέρη σ’ όλη τη 
Μεσόγειο, έχει αποσυρθεϊ σε 
ελάχιστες πρασιές στο ανατο- 
λικότερο τμήμα του βιότοπού 
του, γύρώ από την Αρμενόπε 
τρα. Το σπρώχνει όλο και πε­
ρισσότερο η ανθρώπινη μανία 
αυτοκαταστροφής! Πήραμε και 
φυτέψαμε στη γλάστρα, μα τί­
ποτε, δεν μπορεί να προκόψει. 
Αυτό θέλει τον τόπο που διάλε 
ξε, εκεί στην άμμο, δίπλα στη

θάλασσα, κόντρα στους αέρη- 
δες, στον ήλιο και στην αλμύ- 
ρα! Ν’ ανθίζει και να δροσερεύ- 
ει με την ομορφιά και το άρω­
μά του κάθε περαστικό, μέσα 
στην ξεραΐλα του κατακαλόκαι 
ρου.

Ομως κι άλλο ένα είδος που 
βρίσκεται υπό εξάλειψη στη 
Μεσόγειο και προστατεύεται 
με αυστηρούς νόμους, η γνω­
στή χελώνα «Καρέτα — Καρέ 
τα», βγαίνει κάθε χρόνο σ’ αυ 
τή την περίφημη αμμουδιά του 
Κερατόκαμπου, σκάβει και ε­
ναποθέτει τ’ αυγά της. Τώρα 
και τρία τέσσερα χρόνια έχει 
αποσυρθεί κι αυτή προς •Sjv 
την Αρμενόπετρα, για να εξα- 
φανισθεί σε λίγο αν δεν ληφ- 
φθούν κατάλληλα μέτρα. Να 
πάει άραγε πού;...

Δυό καλοί φίλοι, διαλεχτοί 
Βιαννίτες, ένας γεωλόγος κι 
ένας καθηγητής Φυσικών, είχαν 
την τύχη να βρεθούν πέρσι 
έκπληκτοι μπροστά στη γεμά­
τη μυστήριο θεϊκή σκηνή, κα­
θώς περπατούσαν δίπλα στο 
περιγιάλι: Να σχίζεται άξαφ 
να η άμμος, να πετάγονται έ­
ξω τα νεογέννητα χελωνάκια 
και να τρέχουν σαν δαιμονισμέ 
να να βουτούνε στη θάλασσα! 
Ευτυχώς κρατούσαν φωτογραφι 
κή μηχανή και αποθανάτισαν 
το απίθανο συναπάντημα!

Οπως είναι γνωστό, ο Κερά 
τόκαμπος έχει αναφερθεί σε 
οικολογικό συνέδριο και έχει 
γίνει παγκόσμια γνωστός τα 
τελευταία χρόνια. Το 1990 
πήριε το βραβείο «Χρυσός Αστε 
ρίας», το οποίο απσνέμεται α­
πό την ΕΟΚ σε παραλιακούς 
οικισμούς που διατηρούν την

Γι’ αυτούς που έφυγαν

ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΜΜ. ΒΑΡΟΥΧΑΣ 

ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
ΕΓΓΟΝΟΣ ΤΟΥ ΝΙΚΗΤΟΓΙ ANN Η

Καλοκαιρινού 120, 2ος Οροφος 

Τηλ. Γραφείου 288747 Οικίας 281486 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ

ΑΝΝΑ Ν. ΤΣΑΓΓΑ1ΟΥ 
Χειρουργός Οδοντίατρος, Στοματολόγος 

Μάρκου Μουοούρου 28 
(Εναντι Απολλώνιου θεραπευτηρίου 

Τηλ- ιατρείου 280132 Οικ. 216254

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ
ΑΞΙΟΤΙΜΟΙ ΚΥΡΙΟΙ

σας γνωστοποιούμε ότι ο κ ΣΠΑΝΑΚΗΣ 
ΜΑΝΩΛΗΣ θα είναι ασφαλιστικός Συμβ<^^ 
της ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ στην ΕΠΑΡΧΙΑ 
ΒΙΑΝΝΟΥ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΘΕ­

ΜΑΤΩΝ ΤΗΛΕΦΩΝΗΣΤΕ: (0895) 22555 — 
22449 — 22331

ΣΤΑΥΡΟΣ
Πέθανε ξαφνικά στην Αθήνα, 

όπου βρισκόταν για λίγες μέ­
ριες, ο Σταύρρς Βαρδόκης και 
κηιδεύτηκίε στο Ηράκλειο. Στην 
κηδεία του παρευρέθήικαιν πολ­
λοί συγγενείς κρι φίλοι. Στη 
σορό του απέδωσε τιμές όιγημια 
της Σχολής Εφέδρων Αξιωιματι 
«ών Ηραικλείόυ, κιαι ο Διοικη­
τής Ταξϊσρχος κ. Κώστας Τση- 
φτσής στην νεκρολογία που έ­
κανε μεταξύ άλλων ανέφερε:

«Ο ταξίαρχος Σταύρος Βαρ- 
δάικίης του Ιωόννου γεννήθηκε 
στον Άγισ Βαισί’λενο Βιάννου 
το 1908. ΟναμόΙστηκιε ανθυπ) 
γός εκ του στρατεύματος και 
προήχθη μέχρι το βαθμό του

ΜΑΤΘΑΙΟΣ

ΒΑΡΔΑΚΗΣ
Ταξιάρχου. Υπηρέτησε σε διά­
φορες Μονάδες και Επιτελικά 
Γραφεία, ανάλογα κάθε φορά 
με το βαθμό του. Έλαβε μέ­
ρος στον Ελληνα' ιΊταλικό Πό­
λεμο 1940—1941.

Τιμήθηκε με τα παρακάτω 
παράσημα κιαι μετάλλιά γιο 
τις υπηρεσίες που προσέφεριε 
στην πατρίδα:
Αριστεΐον Ανδρείίας
Πολεμικός Σταυρός Γ’ Τάξεως 
Μ®τάλλιον Εξαιρέτων Πράξεων 
Αναιμνηιστικό ΕλληνοΤταλι 
κού πσλέιμου».

Απέκτησε τέσσερα παιδιά 
το Νίικισ, το Γιώργο, τη Μαρί­
να και την Άννα.

ΧΑΛΚΙΑΔΑΚΗΣ

Από έμμετρη Επίιμνηιμόουνη ομιλία, δημοσιεύομε 
τους παρακάτω χαραικτηριστίκούς στίχους. 
«Στον ακριβό και αξέχαστο Ματθαίο Χαλκιαδακη 
που έφυγε απροσδόκητα σαν αστραπή, σαν λάμψη 
επιμνημοσυνολογώ σήμερο στα σαράντα 
με λόγια που ταιριάζουνε σε τέτοιο σωστό άνδρα 
σ’ ένδειξη εκτιμήσεως κι ευλάβειας βαθεΐας 
σ’ απότιση φόρου τιμής και μνημης αιώνιας.
Γιατί αυτή η συμφορά, γιατί αυτή η οδύνη 
στο ορφανεμένο σπίτι σου σε όλους μας να γίνει, 
σε Αρβη κι Ιεράπετρα, Αμιρά κι Αγιο Βασίλη; 
Είναι σκληρός κι αδόκητος ο θλιβερός χαμός σου 
και πόνος ανυπόφορος όλων των εδικων σου.
Στη σύζυγό σου, στα παιδιά, σ’ όλη την κοινωνία 
συμπαραστάτης των φτωχών σανίδα σωτηρίας. 
Και τώρα πούρθε η στιγμή στην τελευταία ώρα 
για πάντα να χωρίσουμε να μη σε ξαναδουμε 
όρκο βαρύ σου κάνομε μέσα από την ψυχή μας 
σφιχτά να σε κρατήσομε σε όλη τη ζωή μας 
και σαν απόδειξη τρανή κι όλης μας της αγάπης 
που είχαμε και έχουμε στην οικογένειά σου 
είναι το σήμερνό παρόν που ήρθαμε και τιμούμε 
κι όλοι το τελευταίο γειά και εύγε να σου πούμε. 
Κι ο τάφος που σε σκέπασε δίπλα από τοχωριό σου 
το σπίτι σου το ταπεινό η αιώνια σου ηρεμία 
ας είναι απαλός στεγνός ζθστός κι αναλαφρός σου 
ας είναι η πλάκα σου ελαφρά κι η μνήμη αιωνία.

παραδοσιακή ομορφιά και σέ 
βονται το περιβάλλον.

Με όλα αυτά τα «Φόντα» θα 
περίμενε κανείς ότι η Κοινοτι 
κή Αρχή της Βιάννου θα φρόν­
τιζε, με κατάλληλες ενέργειες, 
ενημέρωση και προβολή, ύστε 
ρα μάλιστα από τη γνωστή ευ 
αισθησία της ΕΟΚ σε θέματα 
φυσικού περιβάλλοντος, να επι 
τύχει την εισροή εντυπωσιακών 
κονδυλίων στην περιοχή, για 
τη χρηματοδότηση έργων ποι­
ότητας και προοπτικής, με 
προγραμματισμό βέβαια σω 
στό και μελέτη, από ειδικούς 
μηχανικούς και οικολόγους. 
Αμ δέ!..

Αντί γι’ αυτό είδαμε πρό­
σφατα να ξεφυτρώνει στη Λί­
μνη, λίγα μέτρα από τη θάλασ 
σα, ένα μεγάλο γεφύρι (διακό 
σια περίπου κυβικά μέτρα μπε 
τόν) και πριν από δυό τρεις υέ 
ρες μπήκε μπροστά η μπουλντό 
ζα, ανεχούμησε κυριολεκτικά 
το βιότοπο, έσκαψε δεξιά και 
αριστερά, επιχωμάτισε μπά­
ζωσε, ξερίζωσε θάμνους και 
δέντρα, αλμυρίκια και άγριό 
κέδρους, γκρέμισε φυσικούς 
φράκτες από αιωνόβιες σχινο 
πρασιές και κατσικρεβάτους 
και προχώρησε ανατολικά κα­
τά μήκος της ακτής φτιάχνον 
τας δρόμο πλάτους 8—ΊΟ μέ 
τρων, κοτζάμ λεωφόρο, πάνω 
στη χαρακτηρισμένη αιγιαλί- 
τιδα ζώνη.

Οσοι στην περιοχή διατη­
ρούν ακόμη κάποιες ευαισθησί 
ες γύρω οστό την ομορφιά της 
φύσης και πιστεύουν στην αδή 
ριτη ανάγκη προστασίας του 
φυσικού περιβάλλοντος, που 
δεν είναι ευτυχώς λίγοι, μεί­
ναμε άφωνοι μπροστά στο βα 
ναυσο βιασμό της όμορφης πα 
ραλίας. Μερικοί μάλιστα τουρί 
στες που βρέθηκαν εκεί, Γερμά 
νοί και Γάλλοι, διαμαρτυρήθη- 
καν έντονα με τα χειρότερα σχό 

' λια, τράβηξαν βίντεο και είπαν 
πως θα πάνε το θέμα στο ευ­
ρωκοινοβούλιο.

Οταν ο δρόμος που συνδέει 
την Βιάννο με τον οικισμό Κε 
ρατοκάμπου δεν έχει ακόμη α­
σφαλτοστρωθεί, σαράντα χρό­
νια ύστερα από τη διάνοιξή 
του, και είναι σχεδόν αδιάβα­
τος τους χειμωνιάτικους μήνες 
από τις λακκούβες και τη λα­
σπουριά, ακόμη και μέσα στον 
ίδιο τον Οικισμό' όταν ο περί­
φημος ελαιώνας δεν έχει αγρό 
τικούς δρόμους και οι καλλιερ­
γητές μεταφέρουν στη πλάτη 
τους τις ελιές, τα λιπάσματα 
και τα διάφορα υλικά, σε από­
σταση πολλές φορές 1,5 έως 
2 χιλιομέτρων' όταν δεν υπάρ 
χουν εγκάρσιοι δρόμοι προσπέ 
λασης προς τη θάλασσα, από 

, τον κεντρικό, που διέρχεται 
παράλληλα προς την ακτή σε 
απόσταση χιλίων πεντακοσίων 
περίπου μέτρων και το 90% των 
ακινήτων είναι απομονωμένα' 
όταν ο οικισμός παραμένει ε­
πί χρόνια χωρίς πολεοδομικό 
σχεδίασμά και καταστρέφεται 
καθημερινά με την άναρχη δό­
μηση εν ονόματι της νομιμότη 
τας' όταν η γεώτρηση και τα 
δίκτυα ύδρευσης — άρδευσης 
τίθενται εκτός, από βλάβες, 
μια δυό φορές τη βδομάδα σε 
μόνιμη βάση, γιατί δεν διατί­
θεται δεκάρα για στοιχειώδη 
προληπτική συντήρηση όταν 
—για να σταματήσουμε ως ε­
δώ — όλα αυτά συμβαίνουν α­
πό έλλειψη πιστώσεων, τότε 
πως είναι νοητό να σκορπούμε 
οκτώ — δέκα εκατομμύρια για 
Va φτιάξουμε ένα δρόμο πάνω 
στην αμμουδιά, που δεν λύνει

κανένα κυκλοφοριακό πρόβλη­
μα αλλά και καταστρέφει κυ­
ριολεκτικά την περιοχή, ΓΙΑ­
ΤΙ η Κοινότητα προχώρησε, 
ενώ είχε ενημερωθεί έγκαιρα 
για τις δυσμενείς επιπτώσεις; 
Ποιά συμφέροντα τελικά εξυπη 
ρετεί;

Ο αιγιαλός, όπως είναι γνω 
στό, ανήκει στο κράτος, δηλα 
δή σε όλους μας, και δεν έχει 
κανείς το δικαίωμα, ούτε φυ­
σικά η Κοινότητα, να μετακινή 
σει ούτε μια πέτρα πάνω σ’ 
αυτόν. Είναι δυνατόν να υπάρ 
χει κατάφωρη παραβίαση των 
Νόμων και να αδιαφορούν οι 
αρμόδιοι; Ποιος μηχανικός εκ­
πόνησε τη σχετική μελέτη; Τε­
λικά ο μηχανικός είναι άβουλο 
πρόσωπο που βάζει υπογραφή 
σε όποια απόφαση Προέδρου 
ή Κοινοτικού Συμβουλίου ή εί­
ναι οντότητα που μελετά, κα­
τευθύνει, εισηγείται και έχει 
άποψη και φωνή που την υπο­
στηρίζει μέχρι παραίτησης; Τί 
λέει το ΤΕΕ; Ρωτήθηκε το αρ­
μόδιο Γραφείο προστασίας πε 
ριβάλλοντος; Ειδοποιήθηκε η Ε 
φορία Αρκαλοχωρίου; Πώς ενέ- 
κρινε τέτοια πίστωση το αρμό 
διο Νομαρχιακό Συμβούλιο; Εί 
ναι, μας λένε, χρήματα της Ε. 
Ο.Κ.! Μα αν τα λεφτά των 
ΜΟΠ πηγαίνουν σε τέτοια έρ 
γα, δεν θα γίνουμε σύντομα 
περίγελος των Ευρωπαίων; Μή 
πως το θέμα πρέπει να απασχο 
λήσει προσωπικά τον κ. Νομάρ 
χη ή μήπως εμπίμπτει στις αρ 
μοδιότητες της Εισαγγελικής 
Αρχής;

Πάντως είναι καιρός να ξυπ­
νήσουμε όλοι από το λήθαργο 
του ωχαδελφισμού που μας κα 
τέχει, να ορθώσουμε τη φωνή 
μας για να προλάβουμε μεγα 
λύτερο κακό!

Ζητούμε:
Να σταματήσει αμέσως κά­

θε εργασία στον αιγιαλό μας.
Να συγκροτηθεί επιτροπή ευ 

ρείας σύνθεσης από ειδικούς 
Μηχανικούς και Οικολόγους — 
Περιβαλλοντολόγους που, α­
φού εξετάσουν επί τόπου τα 
πράγματα, να εκπονήσουν ε­
μπεριστατωμένη μελέτη, για 
το τί «δέον γενέσθαι», τώρα 
και μετά στην κακοποιημέ­
νη μα πάντα όμορφη α­
κροθαλασσιά του Κερατοκά- 
μπου.

Ευχαριστώ για τη φιλοξενία 
Με τι,μή

ΜΑΝΩΛΗΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ 
Λάππα 48 — Ηράκλειο

ΤΙ ΛΕΕΙ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

Σε ερώτηση που κιάνιαμε 
στον Πρόεδρο της Κοινότητας 
Άνω Βιάννου σχΕΠΊϊκά μΐε το 
περιεχόμενο του άρθρου του 
«ι. Παιπια<γιάιννη, μας είπε:

«Η απόφαση για την κατα­
σκευή της γέφυρας, πάρθηικε 
από το προηγούμενο Κοινοτι­
κό Συμβούλιο^ και βρίσκεται 
έξω από την αιγιαλϊτιδα ζώνη. 
Σχετική δκαπίΰτωαη έΐκιανε ο 
πρόΐ’στάιμιενος των τεχνικών 
υπηρεσιών με αρμόδιο υΠάΙλλη 
λα της Νοιμιαρχίΐας.

Για τη γέφυρα υπάρχει σχε­
τική μελέτη.

Η διάνοιξη του δρόμου ανα 
τσλιικά και δυτικά της γέφυρας 
έγινε με απόφαση του Κοινοτι­
κού Συμβουλίου κιαι κόστισε 
50.000 δρχ., εργασία φορτωΦή 
δέκα ωρών. Ξεριζώθηκαν τρία 
αλμυρίκιια και στη θέση τους 
φυΐτεύτηικίαν άλλα. Ο δρόμος έ­
κοψε ιδισκτηϊσίες και η αιιγιιαλί 
τιδα ζώνη δεν εθίγη».

Αναλυτική απάντηση θα 
δώσει με σχετική του επιστολή 
αργότερα.
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Φιλολογική έπτμέλεια κειμένων 
Κ Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

’Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ετήσιες συνδρομές
Ίδιωιων
Κοινοτήτων—Σχολείων — Ενοριών

δρχ. 
»

. 1.000
1.500

Κ.

’Εμβάσματα; Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν Ολη :

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: Γκερόλα. 1 Ηράκλειο

(Λημαοιεύουμι την ομιλία 
της δασκάλας κ. Κατερίνας Α- 
γσπάκη σε περυσινή εκδήλωση 
του Συλλόγου Γυναικών Βιάν- 
νου για τον κλήδονα, γιατί πε­
ριέχει πολλά στοιχεία που μπο­
ρούν να βοηθήσουν όσους θε- 
λήσουν να αναβιώσουν το ω­
ραίο αυτό έθιμο του τόπου 
μας):

Η σημασίαι της 'λέξης, .κλήδο­
νας, όπως αναφέρεται στα λε­
ξικά, είναι η εξής: «Ήταν ένα 
είδος λαϊ κής μαντείας, που 
παλαιότερα ήταν πσλύ συνηθι-

ρικές άλλες χώρες. Γίνεται 
προς τιμήν του Αγίου Ιωάν- 
νου και έχει διάφορα ονόματα. 
Τον λένε κλήδονα, όπως πι­
στεύουν ορισμένοι, γιατί έχει 
κλεισμένα τα μιυστικιά της μοί­
ρας κάθε ανύπαντρης κοπέλας, 
και αυτή τη μέρα τα ανοίγει 
σε όσες θα πηδήσουν πάνω α­
πό τις φωτιές του. Στην Ατ­
τική επί Τουρκοκρατίας τον 
έλεγαν «Ριγανά», γιατί εκείνη 
την .ημέρα μάζευαν τη ρίγανη. 
Στη Χίο τον έλεγαν λιοτροπιό 
γιατί Τότε αλλάζει τροχιά ο

Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 Ηράκλειο 
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι-

στρέφονται. Τά ένυπόγραφα ίρθρα έκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους.

■

σίμενη, και 
του Αγίου 
louivtou».

Σήμερα

γινόταν στη γιορτή
Ιωάνναυ στις 24

ρμως θ' αναφιερθού-
με ίκτενέστ'οα οπο χαρσύμενσ 
αυτό έθιμο, που είναι πολύ πα 
λιό και επικρατεί όχι ιμόνο 
στην Ελλάδα, αλλά και σε με-

Κοινωνικό λαογράφημα

«0 γιος μας ξαναγύρισε»
4ο (τελευταίο)

— θαρρώ πως δεν ήχιει ο γιος
μας λεφτά να πάρει 
μόνο νσ του δώσεις, 
έχει καπ/ίσει ένα από 

Αυτός, που είχε

τσιγάρα, 
γιατϋ δεν 
το πρωί, 
σηκωθεί,

— Ευχαρίστως παιδί μου, πεί­
τε τα με την ησυχία σας.

Και όταν πέρασαν στη άλ­
λο δωμάτιο, δίνει το φάκελο

ιμσζί σου και πίκρες πολλές 
ρές που δεν παλεύοντα ι .

φο

Ύστερα χιτώπηισε ,μιε πολλή

στο Νϊικο1 και του λέει: 
— Πάρε το φάκελο που

ήλιος. Αλλού τον λένε 
λά...

Την παραμονή λοιπόν 
γιορτής του ΑΊΛ—Γιάννη,

Μέ­

της 
το

την άκαυσί και της λέει:
— Και χρήματα έχω, μάνα, 
.Και τσιγάρα. Μα ο πατέρας 
μου, που ξέρει πιο πολλά! γράμ1 
ματα από 'εμένα, μου είπε 
πως γράφουν επάνω: «Προσο­
χή! Τα τσιγάρα βλάπτουν σο­
βαρά την υγεία», θα δυσκο­
λευτώ τις πρώτες μέριες, αλλά 
θα το ξεπεράσω. Κάθε καλό 
για να γίνει χρειάζεται και κά-

έχει
μάσα όλα τα γράμματά σου και 
της Ελένης του παπά. Δεν το 
βαστά άλλο η καρδιά μου να
τη βλέπω κάθε φορά που 
ρωτά αν έχει γράμμα σου 
συνέχεια τρία χρόνια 
κλαίει, αφού αναγκαζόμουν

με 
και 
να 
να

στοργή στον ώμο του 
του, και ταυ λέει.
— Αν δεν γίνεις γονιός, 
μπορείς να καταλάβεις,

γιού

δεν 
παιδί

ποια προσπάθεια.
— Νάιχεις την ευχή ιμου, 
μου, και κάνε πάντα το 
καμωμένο.

Κάποιος χτυπούσε την

της λέω ψέματα, 
του πατέρα> της. 
μη, Νίκο, για το 
έκανα.

Ο Νιϊικος τα

κιατ
X ίλια 
κακό

είχε
γιέ 

καλά

πόρ-
τα, και ο πατέρας ταυ που ό­
τι και είχε μπει μέσα πήγε .και 
την άνοιξε. Στην πόρτα στεκό­
ταν ο ταχυδρόμος και κρατού­
σε ένα μεγάλο φάκελο παρα- 
φουσκωμένο.
— Ώρα σας καλή.
— Καλώς το Μιχιελή. Πέρασε
μέσα να σε κιεράσομε, να 
πείτε ·κιαι με το γιό μου.

τα

— Αν ήταν δυνατό, θα ήθελα 
να μείνομε ένα λεπτό μόνοι με 
τον Νϊικο.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ
42 ώρες ποτιστικού νερού ε- 

βδομαδιαϊως ή και ανά 21 ώ­
ρες χωριστά στην περιοχή Δά­
κου 'Αρβης και αγρόκτημα ενός 
στρέμματος στην περιοχή Νε­
ραντζιές Αρβης.

Πληροφ. τηλ. (081)226-490. 
ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικοδομή τριών 
διαμερισμάτων 120 τ.μ. το κα­
θένα1 στην περιοχή Στάνης.

Πληροφ. τηλ. 212-333 
0895)31-489

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ
Δυό οικόπεδα 317 τ.μ. το 
θένα, εντός του οικισμού 
Αρβης.

Πληρ. τηλ. 081(22490)

κσι

κίσ­
της

Δεν πίστευε στα αυτιά

*
$

εντολή 
συγγνώ- 
που σας

χιαμένα.
ταυ.

— Ώ! παπά, παπά, πώς μπόρε­
σες να μας κάνεις τόσο κακό, 
και ειδικά στο παιδί σου!
— Να σου εξηγήσω, Νίκο, 
πώς.
— Δεν χρειάζεται, στην παπα­
δοπούλα τρέχα να τα εξηγή­
σεις και πήγαινε όσο γρήγορα 
μπορείς.

Και άρχισε να χορεύει και 
να σιγοτραγουιδά. Ακόυσαν 
οι δικοί του και μπήκαν μέσα 
όλο χαρά που έβλεπαν το γιο 
τους ιμιετά' από τόσα χρόνια 
να γείλά και να σιγοτραγουδά.
— Πράιμισ κιαλό χβιμπάρι, 
μου;
— Καλό δεν θα πει τίποτα, 
ναβρήικα την αγάπη, μου κιαι

γιέ

^.α 
ό-

λα τα· ωραία της ζωής γίνανε 
δικά ;μοιυ. Καθίστε να σας δεί­
ξω.

Τους έβαλε πάνω στο τραπέ 
ζι τα γράμματα κιαι τους εξή- 
γηισε τι έγινε κιαι ττοιός το* έ­
κάνε.
— Αυτά ήταν η σριχή του 
κού μου.
— Τώρα' εξηγούνται, όλα, 
ναίικα. Δεν μπορούσε χωρίς

κ·α-

γυ· 
αι-

τϊισ από την μια στιγμή στην 
άλλη να αλλάξει ο γιός μας.
— Τώρα σε καταλαβαίνω, παι­
δί μου. Αχ! μπαντέμμη, αγάπη., 
έχεις θεΤΙκά καλά, μια σύρνεις

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ
ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ
ΙΛΙΣΙΩΝ 7 ΑΘΗΝΑ 

ΤΗΛ. 7526882

ΕΡΡΙΚΟ! ΚΥΡΙΑΚΑΚΗ!
ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ ΖΩΗΣ

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ — ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ
ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

ΑΜΕΣΗ ΒΟΗΘΕΙΑ INTER ASSISTANCE
ΟΔΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ HELPA

Γραφεία: INTERAMERICAN
Πλατεία Ελευθερίαζ (Μέγαρο Ντορέ) 
Τηλ : Γραφ. 223607, 228578, 228137

Οικ. 257601

ρου. Για το καλό του παιδιού 
του νόμιζε πως έκανε αυτή την 
πράξη, και να μην του βαρυ- 
πιάσετς, γιέ ιμου.

Την ώρα που κουβέδιαζαν 
και γελούσαν, θωρούιν την πα­
παδοπούλα κιαι μπαίνει μέσα 
ολόχαρη και ρίχνεται στην α-

βράδυ, δυο κοπέλες, ή ένα α­
γόρι που το έλεγαν Γιάννη., 
στέλνονταν απ' όλη την παρέα 
των κοριτσιών στη βρύση μ’ 
ένα σταμνί, για νσ φέρουν 
«το αμίλητο νερό». Το έλεγαν 
έτσι, επειδή αυτός που πήγαινε 
στη βρύση για- να φέρει το νε 
ρό, στη διαδρομή δεν έπρεπε 
να1 μιλήσει καθόλου.

Μετά, όλα τα κορίτσια έρι­
χναν to κσθένα1 τους από ένα 
αντικείμιενο — δαχτυλίδι:, κου­
μπί, νόμισμα, φρούτο κλπ. — 
μέσα· στο νερό. Το αντικείμενο 
αυτό λεγόταν ριζικάρι, γιατί 
απ’ αυτό έβγαινε το ριζικό κά 
θε κοπέλας. Έπειτα σκέπαζαν 
το δοχείο με το αμίλητο1 νερό 
με κλαδιά δέντρων Και Το ά­
φηναν όλη Τη νύχτα ότσ ύ­
παιθρο. Εκεί το έβλεπαν τ’ α-
στέρια και πήγαιναν 
γιια να του δύσουν 
για τους.

Ύστερα μαζεύανε

οι μοίρες 
την ευλο-

τα στεφά

γκαλιά του γιού 
— Νίκο, αγάπη 
μου.

Ο Νίκος της

τους.
μου. Αγάπη

χάιδευε
πλούσια μαλλιά της και
μπορούσε να μιλήσει από

τα 
δεν 
την

πολλή του ευτυχία. Έφυγαν οι 
δικοί του διακριτικά και τους 
άφησαν να πουν εκείνα που 
δεν πολέγονται. Εξημέρωσε ο 
θεός την Δευτέρα, και ο μπαρ 
μπα — Γιαννάκος ση.κωιμένος 
πρωί—πρωί έκανε βόλτες στην 
αυλή του ανήσυχα.
— Γιάντα, κιαλονοικακΰρη μου, 
πας κι έρχεσαι στην αυλή πρωί 
πρωί;
— Δε βλέπεις τέτοια ώρα και 
δεν εφάνηικε ακόμη ο φιλιό- 
τσος μας να πάμε στις ελιές; Ε- 
γέλασέ με ο διασλόπιστος.

Ο Νίκος είχε ανοίξει την 
πόρτα ολσγέλαστος.
— Καθόλου δεν σε γέλασε, 
πατέρα. Εγώ του είπα να μην 
έρθει και εμείς σιγά—σιγά θα 
τις μαζέψομε, κανείς δεν ιμασε 
βιάζει, και με τα ημερομίσθια 
που θαι του δίναμε θα πληρώ­
σαμε κάποιο1 χρέος μου..
—Όχι και χρέος σου, γιέ μου. 
— Χρέος μου Πατέρα, χρέος 
μου.

Ο Γιαννόκος από την πολλή 
του συγκίνηση δεν μπορούσε

νισ που είχαν κρεμιαιστεϊ την' 
Πρωτομαγιά στις πόρτες των 
σπιτιών, ανσβανε ένα αχιναπό- 
δι στη μέση; του δρόμου, ρί­
χνανε τα στεφάνια στη φωτιά 
και αρχίζανε νσ πηδάνε πάνω 
από τις φλόγες της. Τρεις φο­
ρές έπρεπε να πηδήσουν πάνω 
.από τη, φωτιά και ήταν πολύ 
καλό αυτό, σύμφωνα μιε τη 
γνώμη των γιαγιάδων.

Το ίδιο βράδυ, την παραμο 
νή δηλαδή, τα κορίΤσια τριγύ 
ρίζαν τρία σταυροδρόμια του 
χωριού, έσπερναν στάρι και 
κριθάρι και έλεγαν τη γητειά: 
«Σπέρνω στάρι Και κριθάρι, 
γισ τ’ Αι’ι—Γιαννιού τη χάρη, 
να'ρθει ο νιός που θα με πάρει 
να θερίσομεν ομάδι».

Το στάρι κιαι το κριθάρι είχε 
φυτρώσει κιόλας στα όνειρό 
ταυς. Μ' όποιον άντρα ονεί­
ρευόταν 
θέριζαν, 
τον.

Όταν

Κάθε καπέλα ότι το 
αυτόν θσ παντρευό-

επάστρεφαν στο σπί-

να κρατήσει τα δάκρυα! του 
.μπαίνοντας μέσα λέει στη 
νσίκα του:
— Εξαναγύρισε, γυναίκα,
γιος μας ο πρωτινός και 
τερος ακόμη.

Και πράγματι σε λίγο 
πήρε το πτυχίο του. Κι
μια 
πό
νος 
λα.

κιαι 
γυ-

ο
καλά­

καιρό 
όταν

μέρα πήγε να δει. τον πα- 
που ήταν άρρωστος, εκεί- 
φωνάζει την παπαβοπού-

— ΈΙλσ, παιδί μου, κοντά1. 
Σας έχω1 κάμει ένσ μεγάλο κα-
κό και θέλω να ρε 
σετε, αν μπορείτε. 
— Τα γράμμιαπα....

συιγχωρέ-

Μη συ>νε-
χίσεις, ξέρουμε και σ’ το 'χου- 
με συγχωρήσει από καιρό.

Έσφιξε ταυ Νίκου το χέρι. 
— Είσαι μια μεγάλη καρδιά, γε 
μάτη αγάπη για1 όλους. Μα την 
πιο πολλή να τη δώσεις στην 
παπαδοπούλα μου, γιατί δεν 
έχω άίλλη.

ΔΗΜ. ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ
Λαογράκρος—ΣΤιχου ργός

τι, έκοβαν τρίίία συκιόφυλλα. με 
λετσύσαν τρία1 ονόματα και τα 
έβαζαν πάνω σ’ ένα δώμα αφή 
νοντάς τα όλη τη νύχτα, για 
να τα ελέγξουν ανήμιερα της 
γιορτής. Λίγο πριν κοιμηθούν, 
τρώγανε την «αλατσόπιτα» 
που ήταν επίτηδες ζυμωμένη 
με πσλύ αλάτι, και αφού έκοπ 
ναν το σταυρό τους, έλεγαν τη
γητειά:
«Α ι' ι1—Γι άννη. Κιαλαντάρη 
και Βασίλη1 ριζικάρη., 
ατίτην έρημο περνάς 
κιαι τις μοίρες χιαιρετάς. 
Εκειά'ναι και μένα η μοίρα 
λούζεται, χτενίζεται 
κ α ι χρυσομπερμπερίζεται. 
Πες της απόψε, μη, λουστεί, 
μη, χρυσομπερμπεριστεϊ, 
μόνο να 'ρθει με το1 νισ. 
να μιε δει και να τον1 δω, 
να μου πει Και να του πω, 
πως πολύ τον αγαπώ».

Τη νύχτα λοιπόν, όπως

μου

ή-
ταν φυσικό, διψούσαν. Έτσι 
όποιον έβλεπαν στ' όνειρό 
τους ναι ταυς δίνει νερό, αυ­
τόν πίστευαν ότι θα έπαιρναν 
γι’ άντρα: τους.

Ανήμερα της γιορτής του 
ΑΊ'—Γιάννη, πρώτη, .έγνοια ή­
ταν να κοιτάξουν τα συκιόφυλ 
λα παυ είχαν αφήσει αποβρα­
δίς, όπως εΐπαΐμε, στο δώμα.

Όποιο λοιπόν από τα τρία εί­
χε παραμεϊνιει πιο τρυφερό, ε­
κείνο1 τον άντρα που είχαν με­
λετήσει σ' αυτό το συκιόφυλ- 
λο1 θα έπαιρναν.

Έπειτα πήγαιναν στην εκ­
κλησία! και μετά τη λειτουργία 
μαζεύανιταιν όλα τα κορίτσια 
σ' ένα σπίτι, ή στην πλατεία 
του χωριού, κι ένα αγόρι όνοι 
γε τον «κλήδονα», ενώ οι κο­
πέλες τραγουδούσαν:
—Σήμερα1 είναι τ’ Α Γ*—Γιαν- 
νιού π’ ανοίγουν τσι κληδό- 
νους,
κι ότινος βγει το μήλο του 
ζήισει χίλιους χρόνους
—Ανοίξετε τον κλήδονα 
AT—Γιαννιού τη χάρη 
κι απού 'ναι καλορίζικος 
μήλο του θα βγάλει.

να

το

— Μήλο Wa στον κλήδονα 
και του βαλα βελόνα 
του χρόνου σαν και σήμερα 
να βάλεις αρραβώνα.
— Ανοίξετε τον κλήδονα να 
βγει η μηλιά μιε τ' άνθη, 
να βγει ο σγουρός βασιλικός 
που .μΓ έβαλε στα πάθη.
— Ανοίξετε τον κλήδονα να 
βγει ο χαριτωμένος, 
από την Πόλη έρχεται λογάρι 
φορτωμένος.
— Ανοίξετε τον κλήδονα να 
βγει και το δικό της 
της μαυρομάτας, της ξανθιάς, 
να δει το ριζικό της.
— ’Αγιΐε Ιωάννη μρυ, Πρόδρο-
με των Αγίω 
και δείξε και φανέρωσε 
αγάπης μου το. μήλο.

Πρώτα ακουγόταν το

τσ’

δίιστι
χο και αφιεωνόταν στην κοπέ­
λα, της οποίας θα έβγαινε κα­
τόπιν Το 'ριζικάρι. Όταν τέ-

λειωναν τα ριζικάρια 
σταμνί, τα κορίτσια 
το στάμα τους με

από1 το

νερό κοι στέκονταν
στο παράθυρο, 
ν' ακούσουν ένα 
πρώτο όνομα που 
στευαν πως ήταν
τικού άντρα τους.

Το μεσημέρι τ’

γέμιζαν 
αμίλητο 

κοντά
περιμένοντας 
όνομα. Το 
άκουγαν πί- 

ταυ ιμελλον-

νιού, όταν ο ήλιος 
στο μεσουράνηιμά

βρίσκεται 
του, κάθε

καπέλα μπορούσε να σκεπάσει 
το κεφάλι της μ' ένα κόκκινο 
μαντίλι, και κρατώντας ένα 
καθρέφτη, να. σκύψει σ’ ένα 
πηγάδι να κοιτάξει το νερό. 
Πίστευε ότι θα έβλεπε το πρό
σωπο 
νε.

Μα 
σανέ,

του άντρα που θα έπαιρ

αυτό, λίγες το τολμού- 
γιιατί φοβότανε ιμιηι ζαλι-

στούνε και πέσουνε μέσα στο 
πηγάδι, όπως το 'παθε κάποτε 
στη Μεσσαρά μια ομορφοκα- 
πελιά.

Έτσι ανοίγανε τον κλήδονα 
τότε, κι ανοίγαν οι καρδιές και 
χαιρότανε. Σιγά σιγά όμως 
άρχισε να ξεχνιέται το έθιμο 
και τώρα έχει .μείνει μόνα στις 
θύμησες εκείνης της γενιάς. Α­
ποτελεί πια μια γλυκιά ανάμνη 
ση. Όλοι .μίας όμως νοσταλγού 
με εκείνη τη γιορτή της χαράς 
και της νιότης κι ας Κάνει η 
εξέλιξη μεγάλες δρασκιελιές. Γ Γ 
αυτό βρισκόμαστε και εμείς 
εδώ σήμερα, για1 να γίνει η 
νοσταλγία πραγματικότητα1, 
δηλαδή να αναβιώσει το έθιμο 
του κλήδονα, το. έθιμο της 
χαράς και της νιότης.

Βιάννος 23—6—91 
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΑΓΑΠΑΚΗ

ΤΗΛΕΦΠΝΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ
ΚΕΝΤΡΟΥ ΨΑΡΗΣ ΦΟΡΑΔΑΣ
Με τη δηιμιοιυργία του τηλεφωνικού Κέντρου 

Ψαρής Φοράδας, τοποθετήθηκαν πολλά τηλέφωνα. 
Τα δημοσιεύομε στη συνέχεια επειδή μέχρι να κυκλο­
φορήσει ο ΟΤΕ νέο κατάλογο θα περάσουν τουλάχι­
στο δυό χρόνια, για νσ εξυπηρετήσουμε 
χρειαστούν.

Αγαπουλάκη . 
Αγαπουλάκη 
Αγαπουλάκη , 
Αγαπουλάκη 
Αγαπουλάκης 
Αγαπουλάκης 
Αγαπουλάκης 
Αγαπουλάκης! 
Αγαπουλάκης 
Αγαπουλάκης 
Αγαπουλάκης 
Αγαπουλάκης 
Αγαπουλάκης 
Αγαπουλάκης

Αικατερίνη I. Ψαρή Φοράδα 
Ευθυμία Γ. Ψαρή Φοράδα
Μαρία Ε. 
Χρυσούλα

Γεώργιος 
Γεώργιος 
Γεώργιος

Συκολόγος 
Π. Αχλιά 
Ε. Συκολόγος 
Ε. Τέρτσα 
I. Ψαρή Φοράδα

Εμμανουήλ 
Εμμανουήλ 
Εμμανουήλ 
Ευάγγελος

Πολύβιος

Ε. Ψαρή Φοράδα
Π. Συκολόγος
Π. Φαφλάγκος 
Γ. Συκολόγος 
Σια Συκολόγος

Πολύβιος Ε. Αχλιά
Στέφανος I. Τέρτσα

Αγαπουλάκηις Χαράλαμπος Ε. Συκολόγος
Αλεξανδράκη 
Ανδρουλ^κη 
Ανδρουλάκης 
Ανδρουλάκης 
Ανδρουλάκης 
Αποστολάκης

Μαρία Ε. Τέρτσα
Ροδάνθη I. Καλάμι 
Γεώργιος Μ. Καλάμι 
Δημήτριος Ε. Ψαρή Φοράδα
Νικόλαος I.
Χαρίλαος Ε.

Αρχοντουλάκης Απόστολος
Αρχοντουλάκης Ιωάννης Γ.

Ψαρή Φοράδα
Ψαρή Φοράδα
I. Φαφλάγκος 

Ψαρή Φοράδα
Βασιλάκης Γεώργιος Γ. Συκολόγος
Βελημβασάκη Ροδάνθη I. Φαφλάγκος
Βελημδασάκης 
Βελημδασάκης 
Βελημδασάκης 
Βισκαδουράκης

Γεώργιος Ε. Φαφλάγκος 
Εμμανουήλ I. Καλάμι 
Χαράλαμπος Ε. Φαφλάγκος 
Μιχαήλ Ν. Συκολόγος

Βούλας Απόστολος Κ. Συκολόγος 
Βραχνάκης Εμμανουήλ X. Συκολόγος 
Βραχνάκης Ιωάννης Γ. Συκολόγος
Γεωργακάκη Μαρία I. 
Γιανναδάκη Αγγελική 
Γ ιανναδάκη Ελευθερία 
Γιανναδάκη Ελευθερία
Γ ιανναδάκης 
Γ ιανναδάκης 
Γ ιανναδάκης 
Γ ιανναδάκης 
Γ ιανναδάκης 
Γ ιανναδάκης 
Γ ιαννοίδάκης 
Γ ιανναδάκης 
Γ ιανναδάκης

Γεώργιος 
Γ εώργιος 
Εμανουήλ
Ιωάννης 
Ιωάννης 
Ιωάννης 
Ιωάννης 
Ιωάννης 
Μιχαήλ

όσους τα

Συκολόγος
X. Βουρλιδολάκκος
I. Συκολόγος
I. Ψαρ,ή Φοράδα
Ε. Συκολόγος

Ε. Τέρτσα
Γ. Συκολόγος

Γ.
Ε.
Μ.
Μ.

Συκολόγος 
Τέρτσα 
Συκολόγος
Συκολόγος 
Τέρτσα

Αχλιά

61292
61388
61316
61489
61211
61430
61285
61322
61369
61486
61309
61361
61472
61432
613146
61433
61492
61497
61288
61340
61344
61476
61376
61262
61426
61422
61464
61384
61269
61317
61403
61203
61404
61375
61301
61345
61363
61434
61257
61305
61435
61362
61303
61233
61232

(Συνεχίζεται)
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ απΟ τη «Λ 

πολλά σηιμεία του νησιού μος 
κι αλλού.

Σήμιερα έχουν μετατρ-απεί σε 
οι,κιημιούς, σε κωμόπολεις ή και 
,μΌγιαλουίΠΌΐλεις.

Δυο ρεήμαται κόντρα το έ­
να στο άλλο. Και το ερώτηιμα: 
Τι πρέπει να· γίνει;

Εδώ καλείται η Πολιτεία 
να συνεκτιμήσει όλους τους 
παράιγοντες που υπάρχουν 
στην κάθε περιοχή κοί να δώ­
σει τις λύσεις εκείνες, που πσ 
νω απ' όλα πρέπει να απαβλέ 
πουν στην εξυιπηράτηιση του

ΝΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΟΥΝ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ
ΣΤΟ ΔΗΜΟΤ ΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΥ

Κλείνει το τρίτο σχολικό έ­
τος που μαθητές και προσωπι 
κά του Δημοτικού Σχολείου A 
νω Βιάνναυ εγκαταστάθηκαν 
στο νέο Διδακτήριο.

Δεν ολοκληρώθηκαν όμως οι 
προβλεπάμενες από τη μελέτη 
εργσσίΐές. Δεν στρώθηκε η αυ­
λή. Δεν διαμορφώθηκε ο χώ­
ρος Παιδί'κής Χαράς. Δεν δια­
μορφώθηκε ο χώρος του υπο­
γείου, όπου βρίσκονται οι αρ­
χαίοι τάφοι, που ανευρέθησαν 
κατά τις αινασκαφές για τη θε 
μελίωση του ' Διδακτηρίου..

ΝΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΕΙ Η ΠΕΡΙΦΡΑΣΗ
ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ — ΛΥΚΕΙΟΥ

'Όπως θα θυμούνται οι μαθη 
τές της Πρώτης Τάξης του Γυ 
ιμνασίου Βιάννου το σχολικό 
έτος 1932—1933, όσοι τουλά­
χιστον ζουν ακόιμα, εκείνο το 
χρόνο φυτεύτηκαν τα πρώτα 
ιπεύκια στη βορεινή και δυτική 
πλευρά του διδακτηρίου.

Σε εκδρομή των μιαθητών 
και των καθηγητών (Γιώργου 
Λουλάκη, Διευθυντή, Γ ιάίννη 
Κλωνάρη, θεολόγου, Μιχάλη 
Ανδρουλάκη, Φυσικού, 

Παιπαμαρικάικιη, Μαθηματικού, 
Σημεωνίιδη, Γαλλικών), στο πά 
νω από τ' Αμιρά πευκόδασος, 
πήραν σε σακούλες δυο τρία, 
μικρά πεύκα ο κάθε μαθητής, 
τα μιετέφεραν και τα φύτεψαν 
στον παραπάνω χώρο. Πολλά 
από αυτά, .μεγάλα σήμερα, α 
πστελούν τη μικρή εστία πρα 
σίνου που υπάρχει εκεί. Έγιναν 
κατά καιρούς και άλλες προ 
σπάθειες. Λίγες ελιές και πολύ 
λίγα κυπαρίισσιο πρόκοψαν. Η 
προσπάθεια να γίνει πράσινο 
όλος ο γύρω από το διδακτή 
ριο χώρος, ως το δρόμο ψηλά, 
δεν έχει ολοκληρωθεί.

Όπως μας πληροφόρησε ο

ΤΟ ΕΛΛΙΟΛΑΑΟ ΣΕ ΚΡΙΣΗ
Ο Συνέχεια από τη σελ. 1 
ενώ πρόθεση της Κοινότητας 
είναι η συνέχιση του περυσι- 
νού καθεστώτος, θίγονται τα 
κυριότερα μεσογειακά προΊ’άν 
τα όπως είναι το βαμβάκι, το 
ελαιόλαδο και ο καπνός. Τόνι­
σε βέβαια η Ελληνική αντιπρο­
σωπεία ότι δεν μπορεί1 να δε­
χθεί την πρόταση να μειωθεί 
η τιμή παρέμβασης για το ε­
λαιόλαδο, αλλά η μέχρι σήμε­
ρα εμπειρία μας λέει ότι οι ι­
σχυροί της ΕΟΚ επιβάλλουν 

τις δΡΟές της απόψεις.

Μπρος o’tqv KCTaoTOiOQ αιυ- 
τή εμείς τι κάνουμε; Επιβάλλε­
ται η απαίτηση από την πολι­

* Σ

♦ ΛΗΔΑ ΡΑΠΤΑΚΗ ♦
J ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ {
♦ Μπιζανίου 2 (Πλ. Κορνάρον) ♦

♦ ΤΗΛ. 288411 —ΗΡΑΚΛΕΙΟ ♦
♦ ______________

ανθρώπινου παράγοντα. Και σ 
αυτό μονάχα ολοκληρωμένη, 
αντικιειμενιική και τεκμηριωμένη 
.μελέτη θα δώσει τις σωστές ο 
δηιγνες.

Γίνεται όμως αυτό;
Υ πώ ρχε ι περί βαλλοντ ι κ ή μΐ- 

λέτη όλων των παραπάνω πε­
ριοχών, μαξί και του Κερατο­
κάμπου, υπάρχει πολεοδομτ 
κή μελέτη που να δίνει οδηγί­
ες στους κατοίκους για να μηιν 
βρεθούν αργότερα σε δύσκολη 
θέση;
Νά ερωτήματα που περιμέ- 
νσυν την απάντησή τους, θα 
τη δώσει κανείς;

Επιβάλλεται να δημιαυριγηθεί 
πρόσβαση προς το χώρο αυτό 
«αι να τοποθετηθεί σχετική 
πινακίδα, οδηγός για κάθε επι­
σκέπτη.

Η θέρμανση του Διδακτη­
ρίου· δεν θεωρείται επαρκής 
και πρέπει να συμπληρωθεί

Η αρμόδια υπηρεσία της No 
μαρχίας Ηρακλείου ας φροντί 
σει να γίνουν σύντομα όλα αυ­
τά, ώστε στο τέταρτο σχολικό 
έτος λειτουργίας του Σχολείου 
να υπάρχει περισσότερη άνε­
ση, για καλύτερη απόδοση 
στη μόρφωση, των παιδιών.

συνεπαρχιώτης κ. Πολύχρονης 
Αθουσάκης, προ'Γστάμενσς 
της Β)θμιος Εκπαίδευσης Ν. 
Ηρακλείου, έχει εγκριθεί η περί 
φραξη όλου ταυ χώρου γύρω 
από το διδακτήριο.

Ας προχωρήσει σύντομα κά­
θε διαδικασία που χρειάζεται 
για να προστστευθεί ο χώρος 
αυτός.

Να γίνει αρδευτικό δίκτυο 
για να ποτίζονται το καλοκαί­
ρι τα δέντρα που υπάρχουν 
και να φυτευτούν και άλλα.

Να εξασφαλιστεί η λίπανση 
τους για να προχωρήσει σύν 
τομα η βλάστησή τους.

Το 2000 ας βρει το διδα­
κτήριο του Γυιμνασίου Λυκείου 
μιας κυκλωμένο με πράσινο.

Οι σημερινοί μαθητές — 
μαθήτριες και το προσωπικό, 
ας συνδέσουν το πέρασμά 
τους art” αυτό με την αλλαγή 
στο σημερινό περιβάλλον.

Μια βδομαδιάτικη ώρα από 
τον καθένα είναι αρκετή για να 
το πετύχουν. θα 'ρθει ημέρα 
που θα νιώθουν υπερηφάνειια 
γι' αυτό.

τεία για ελα ι ίκή πολιτική, ώ­
στε να κατακτηθούν αγορές 
γιο την τοποθέτηση του Ελλη­
νικού ελσιολάδου γνήσιου και 
όχι σε ενίσχυση του Ιταλικού 
και Ισπανικού με τη νοθεία 

που γίνεται. Ειδικά για την ε- 
παρχία μας, ας προχωρήσου­
με επιτέλους στην τυποποίη­
ση της ντόπιας παραγωγής 
και τη διάθεσή της στην εγχώ 

ρια αλλά και την εξωτβρική κα 
τανάλωση.

Οι επιχειρηματικές ικανότη 
τες υπάρχουν. Ας ενεργοποιη­
θούν. Λίιγη τόλμη κσι TO ο­
φέλη για τον τόπο θάιναι μεγά­

λα.

Γενική Συνέλευση του «Πατούχα» Ηρακλείου
Πραγματοποιήθηκε στις 13 

ΜαΤου Γενική Συνέλευση 
των μελών του Συλλόγου αυ­
τών που κατάγοντια ι από όλα 
τα χωριά της Επαρχίας Βιάν 
νου και μένουν στο Ηράκλειο 
«Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ». Πήραν μέρος 
42 μέλη. Στην εισήγησή του ο 
αντιπρόεδρος του απερχόμε­
νου Δ.Σ. Λευτέρης Διαικάκης, 
αναφέρθηκε στην πολύπλευρη 
κοινωνική, πολιτιστίική και 
πατριωτική δράση της Προέ­
δρου του Συλλόγου ΕΣιπινίκης 
Παιπαιμσιστοράκη, η οποία πέθα 
νε τον περασμένο Νοέμβριο.

Στη μνήμη αυτής και των άλ 
λων μελών του Συλλόγου που 
έχουν πεθάνει κρατήθηκε ενός 
λεπτού σιγή.

Στη συνέχεια ο κ. Διακάκης 
αναφέρθηκε στις ενέργειες του 
Συλλόγου τα τελευιταίία χρό­
νια, όπως:
— Η συιμπαράστιαιση του Συλ­
λόγου για· να προωθηθούν και 
να επιλυθούν προβλήματα πσλ 
λών συνεπαρχιωτών μας.
— Η συμμετοχή πολλών με­
λών του Συλλόγου και η συμ­
βολή τους στην τέλεση του 
Πανεπ α ρχ ι αικού Μνημοσύν ου. 
Στη; βσήθειΰ τους για πραγμα- 
τοιποίιηση πολλών .εκδηλώσε­
ων που κατά καιρούς οργανώ­
νονται (Δρόμος θυσίας. Εκθε­
ση φωτογραφίας θυμάτων, 
Μουσική Εκδήλωση, Ομιλίες, 
φωτογραφίας των χωριών της 
επαρχίας, κασέτα με εξιστόρη- 
ση, των γεγονότων του 1943 
και άλλες).
— Η πραγματοποίηση τεσσά­
ρων συνεστιάσεων
— Η ενοιικίίαση γραιφείου για 
σονάντήιση των συνεπαρχιω- 
τών
— Η συγκρότηση ομάδων ερ­
γασίας για να μελετήισουν τα 
προβλήματα της επαρχίας.
— Η προσπάθεια να δηιμιουρ- 
γηθεί τράπεζα αίματος.

Δυστυχώς Τα τρία τελευ­
ταία δεν προχώρησαν στην υ- 
λοποίηση τους, περισσότερο 
από την αδιαφορία που έδει­
ξαν οι συινεπαρχιώτες στο Η­
ράκλειο. ΓΓ αυτό κάλεσε τα 
μέλη του Συλλόγου οε ενεργό­
τερη συμμετοχή και παρουσία 
στις προσπάθειες του Κάθε φο 
ρά Διοικητικού Συμβουλίου.

Έγινε στη συνέχεια οικονο­
μικός απολογισμός με υπόλοι­
πο που βρίσκεται στο Ταχυ-

ΑΝΑΚΟΙΝΩΖΗ
Ο Σύλλογος των Βιαιννιτών 

της Αθήνας «Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ» 
οργανώνει κρουαζιέρα στον 
Αργοσαρωνικό. την Κυριακή 
21 Ιουνίου, θα επισκεφθούν 
τα νησιά Ύδρα — Πόρο — 
Αίγινα.

Καλούνται οι συνεπαρχιώ- 
τες να πάρουν μέρος. Να δη 
λώσουν τη συμμετοχή τους 
στο τη)λέφωινο του Συλλόγου 
5249216. Μπορούν ν' αφή- 
σουν το μήνυμά τοιυς στον αυ­
τόματο τηλεφωνητή, αν το 
γραφείο είναι κλειστό. 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ηρ,ΑΚΛβίΟν

ΗΜΕΡΙΔΑ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑΣ

Το ΕΛΚΕΠΑ Παράρτημα Ανατολικής Κρήτης 
διοργανώνε. στις 20 Ιουνίου 1922 και ώρα 9.00 
π μ. στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμον Ιεράπε- 
τρας ημερίδα με θέμα-

μελιςςοκομια

Καλούνται να παρευρεθούν όσοι ασχολούν­
ται και ενδιαφέρανταιι με τον τομέα της Μελι- 
σοκομίας.

δρσμίικό Ταμιευτήριο 169.000 
δρχ. Ακολούθησε συζήτηση με 
πολλές υιποδέίιξεις αιπό ιμΒή 
του Συλλόγου και η έγκριση 
του Διοικητικού και Οικονομι 
κού Απολογισμού.

Εφορευτική Επιτροπή από 
τους Κώστα Στεφανάκη;, Αλέ- 
κο Δουραχαλή και Παντελή 
Κρουσταλλάκη ,διενήργησε αρ­
χαιρεσίες και εκλέχτηκε νέο Δι 
ο.κητικό και Εποπτικό Συμβού 
λιο.

Σε κοινή συνεδρίαση όλων 
των μελών που έθεσαν υποψη­
φιότητα, συγκροτήθηκαν σε 
σώμα:
Στο Διοικητικό Συμβούλιο:
Πρόεδρος: Γεώργιος Χρηστά- 
κης από το Βαχό 
Αντιπρόεδρος: Ερρίκος Κυρισ 
κάκης από την 'Ανω Βιάννο 
Γραμματέας: Λευτέρης Διακά- 
κης από τον Άγιο Βασίλειο

ΕΥΡΩΠΑ Ϊ ΚΑ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΚΑΤΑΛΗΓΟΥΝ:

Φάρμακο γιο τον καρδιά το Λάδι
Το λάδι είναι φάρμακο για 

την πρόληψη της στεφανιαίας 
νόσου, της αρτηριακής υιπέρτα 
σης, της παχυσαρκίας, του δια 
βήτη, της κίρρωσης του ήπα- 
τος, της .αναιμίας κα.ι της 
βρογχοκήλης.

Στο συμπέρασμα αυτό έ­
χουν καταλήξει Ευρωπισ'ι^ά 
.και Διεθνή επιστημονικά συνέ­
δρια που έγιναν τα τελευταία 
χρόνια, όπως η 6η ΕυρωπαΊ - 
κή Συνδιάσκεψη για τη δια­
τροφή (Αθήνα), Συνέδριο «Ο 
ρόλος των μσνοακόρεστων 
στη; διατροφή» (Σικάγο), 1η 
Ευρωπα'Γϊκή Συνδιάσκεψη για 
τη διατροφή (Βουδαπέστηι), 
Συνέδριο της AMERICAN 
HEART ASSOCIATION (Ντά­
λας). Οι επιστήμονες μάλιστα 
που συμμετείχαν στια συνέδρια 
αυτά θεωρούν τους Κρήτες 
και γενικότερα τους κατοί­
κους της Μεσογείου «τυχε­
ρούς», επειδή στη διατροφή 
τους υπάρχει το παρθένο ελαι­
όλαδο.

Ορισμένα από τα πιο γνω­
στά αποτελέσματα της χορήγη 
σης του ελαιόλαδου αφορούν 
τις λειτουργίες πέψης και έκκρι 
σης της χολής, τις επιδράσεις 
στο δέρμα και την ανάπτυξη.

«Αλλά εκεί που η ανακάλυψη 
των αποτελεσμάτων του έλαιο., 
λάδου ήταν η θεαματικότερη 
είναι στον καρδιαγγειακό το­
μέα και μάλιστα πρόσφατα 
τα τελευταία 25 έτη» αναφέ­
ρει σε άρθρο του στο Κοινοτι 
κό δελτίο «EUROLIVE» ο κα­
θηγητής Β. JACOTOT, HO­
SPITAL HEURI MONADOR 
CRETEIL (Γαλλία.

Ο επιστήμονας αναφέρει α­
κόμη ότι «στην παραδοσιακή 
μεσογειακή διατροφή, για πα­
ράδειγμα εκείνη των κατοίκων 
της Κρήτης, υπάρχουν λαχανι­
κά, φρούτα, λίγο κρέας και το 
ελαιόλαδο συνιστά τη βάση 
των λιπαρών. Στη συνέχεια α-

Ταιμίας Μανόλης Καραγιωργά· 
κης από την Άνω Βιάννο 
και μέλη: Γιώργος Γιανναδά- 
κης από το Συκολόγο.
Μανόλης Σωχωράκης από το 
Καλάμι
Γιώργος Αγγελάκης από τον 
Κρεββατά
Μανόλης Καρακωσταντάικιης α­
πό τ' Αμιρά
Δημήτρης θεοδοσάκης από το 
Χόνδρο.
Στο Εποπτικό Συμβούλιο οι: 
Ανδρέας Αγγελάκης αιπό το Βα- 
Χό.
Μιχάλης Γιανναδάκης από το 
Συκολόγο
Σήφης Κόμης από την Άνω 
Βιάννο
Γιάννης Μανδαλακης από την 
Κ. Βιάννο

Ακολούθησε συζήτηση και 
πάρθηκαν οι παρακάτω απο­

νακαλύφθηκσν τα σποτελέσμα 
τα των μονοακόρεστων λιπα­
ρών (τα οποία αντιπροσωπεύ­
ουν 70ο)ο έως 80ο)ο του ελαι 
ολάδου) στη. χοληστερόλη, 
στα λιπίδια του αίματος και 
κυρίως στις λιποπρωτε'ίΎες, 
που μεταφέρουν τα λιπίδια 
στο αίιμισ».

Ο καθηγητής κ. Β. JACO­
TOT καταλήγει ως εξής:

«Έτσι, εκτός των αναμφι­
σβήτητων γευστικών ιδιοτή­
των, αναπτύχθηκε για το ελαι 
όλαδο ιατρικό ενδιαφέρον που 
ξεπερνά κατά πολύ τον τομέα 
διατροφής και αφορά Την πρό 
ληψη των σημαντικών παθήσε­
ων του πολιτισμού, που είναι 
τα κα.ρδι αγγειακά νοσήματα 
ισχαιμικής αιτιολογίας».

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Τα κυριότερα συμπεράσματα 
των Διεθνών Συνεδρίων για 
τη διατροφή, σχετικά με το 
ελαιόλαδο, όπως διατυπώνον­
ται στο επιστημονικό δελτίο 
της επιτροπής των ΕυρωπαΊ'- 
κών Κοινοτήτων για την προ 
ώθηση της κατανάλωσης του 
προΊ'όντος «EUROLIVE» εί­
ναι:
• Το ελαιόλαιδο είναι το κα­
λύτερο ανεκτό έλαιο από το

ΠΑ TH JIAMO ΡΦΠ> Η ΤΟΥ ΧΟΡΟΥ 
ΣΤΟ ΠΑΝΕΟΑΡΧΙΑΚΟ ΗΡΠΠ

Στις 22 Μα ί'ου έγινε συ­
νάντηση Εκπροσώπων των Τε­
χνικών Υπηρεσιών της Νομαρ­
χίας Ηρακλείου, του Νομαρ­
χιακού Συμβουλίου της επαρ­
χίας μας, του Προέδρου και 
Γραμματέα της Κοινότητας Α- 
μιρά με τον Αρχιτέκτονα κ. 
Ιωάννη Παρμακέλη.

Συζητήθηκαν οι λεπτομέρει 
ες για τη συνέχιση των εργα­
σιών τις οποίες προβλέπει η 
μελέτη για τ0 Πσνεπαρχιαίκό

ΟΜΙΛΟΣ ΦΙΛΑΘΛΟΝ ΒΙΑΝΝΟΥ
«Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ»

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Το Διοικητικό Συμβούλια 

και οι παίχτες του Αθλητικού 
Σωματείου «Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ» ευ 
χαρισταύμιε θερμά τον συντο­
πίτη μας κ. Γιώργο Μηλιαρά, 
για την προσφορά του στο 
Σωματείο του ποσού των 
600.000 δρχ., με τα οποία χρή 
μιατια αγοράσθηκαν παπούτσια 
και φόρμες για τις ανάγκες του 
τμήματος ποδοσφαίρου του 
Σωματείου.

Επίσης ευχαριστούμε όλους 
τους επώνυμους και ανώνυ 

φάσεις:
— Να γίνονται κοινές συνεδρι­
άσεις και των δυο Συμβουλίων 
— Να καλούνται στις συνεδρι 
άσεις και συνεπαχιώτες αιπό 
τα χωριά που δεν αντιπροσω­
πεύονται στην παραπάνω σύν­
θεση.
— Να γίνει απογραφή όλων 
των συνεπαρχιωτών που μέ­
νουν στο Ηράκλειο και να κα­
ταβληθεί προσπάθεια να γί­
νουν μέλη του Συλλόγου μ« 
την εγγραφή τους
— Να καταβληθεί προσπάθεια 
να εξευρεθεί στέγη για τη συ­
νάντηση των συνεπαρχιωτών 
στο Ηράκλειο. Μέχρις ατού υ­
λοποιηθεί η προσπάθεια αυτή, 
αποφασίστηκε η συνάντηση 
να γίνεται στο >καφενείο ταυ 
Αριστομένη Χαλκιαδάκη, που 
βρίσκεται στην οδό Έβανς 87 
στο βάθος του αδιεξόδου.

στομάχι, ελαττώνει λίγο τον 
τόνο του κατώτερου σφιγκτή­
ρα του οισοφάγου και άρα πε 
ριορίίζει την όξινη γαστροοισο 
φαγική παλινδρόμηίση. Είναι 
ένα πλήρες χολαγωγό και συγ­
χρόνως χολοκυ.στσκινητιικό.
• Το ελαιόλαδο δεν προξενεί 
γενικά ιδιαίτεριες μεταβολές 
στην ολική χοληστερολαιιμία. 
Όμως μια τακτική κατανάλω­
ση μονοακόρεστων λιπαρών ο­
ξέων με τη μορφή ελσιολάδου 
πρακαλεί αύξηση της «καλής» 
5,..είμ·6 ρΙ).9κ αΓείηέ) -τά Κ6 
της «κακής» χοληστερόλης, ε­
ξηγώντας το προστατευτιικό 
αποτέλεσμα μιας τέτοιας διαι­
τητικής αγωγής στον κίνδυνο 
στεφανιαΐιας νόσου.
• Όσο μεγαλύτερη είιναι η 
κατανάλωση ελσιολάδου, τόσο 
μειώνεται η χοληστερολσιμίια, 
η γλυκαιμία και η τιμή της αρ 
τηριακής πίεσης, σύμφωνα με 
την πολυκεντρική .μελέτη του 
«Τρεβιζάν» (JIAMA 1990) που 
αφορούσε 4.903 Ιταλούς.
• Για τον καθηγητή κ. Β. 
JACOTOT η άριιστη δίαιτα 
θα έπρεπε να περιλαμβάνει 
50ο)ο μονοσκόρεστα (ελαιόλα­
δο) μέχρι 35ο)ο λιπίδια και 
25ο) ο πολυακόρεστα.

(ΠΑΤΡΙΣ 9)4)1992)

Ηρώο και την αξιοποίηση των 
χρημάτων τα οποία βρίσκον­
ται στο Ταμείο της Κοινότη 
τας Αμιρά.

Ο κ. Παρμακέλης ανέλαβε 
την υποχρέωση να στείλει σύν 
ταμία προσφορά για τις εργασί 
ες που θα γίνουν και η Κοινό­
τητα Αμιρά με τις τεχνικές υ- 
οηιρεσίιες της Ναιμαρχίιας να 
.κινήσουν το συντομότερο τη 
διαδικασία για την έναρξη των 
εργασιών.

μους που με την ηθική και οι 
κονρμική τους συμπαράσταση, 
βοηθούν στην προσπάθεια του 
Δ.Σ., ώστε ο ιστορικός «ΠΑ­
ΤΟΥΧΑΣ» να αναδειχθεί σε ένα 
ισχυρό και αντάξιο- του ονάμσ 
τός του και της επαρχίας μσζ 
Αθλητικό Σωματείο.

Άνω Βιάννος 25)5)1992 
Γΐια το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος
ΧΑΡΗΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ

Ο Γραμματέας
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΝΤΟΝΑΣΑΚΗΣ


